
 ตรรกศาสตร์ 1 

PAT 1 (มี.ค. 59) 

1. ก าหนดให้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจน์ใดๆ พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) (~𝑝 → 𝑞) → (~𝑞 → 𝑝)  เป็นสจันิรันดร์ 
 (ข) (𝑝 → 𝑞) ↔ (~𝑝 ∧ 𝑞)  ไมเ่ป็นสจันิรันดร์ 
 (ค) (𝑝 → 𝑞) ∨ (~𝑟 → ~𝑞)  สมมลูกบั  𝑝 → 𝑟 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 58) 

1. ก าหนดให้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจน์ โดยที่  (𝑝 ∨ 𝑟) ↔ (~𝑝 ∧ ~𝑞)  เป็นประพจน์ที่มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (𝑞 ↔ 𝑟) ∨ 𝑝  มีคา่ความจริงเป็น จริง 2. (𝑝 → 𝑞) ∨ (𝑟 → 𝑝)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 3. (𝑟 → 𝑞) ∧ (𝑝 ∧ 𝑞)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 4. (𝑞 → ~𝑝) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 
 5. (𝑟 ∨ 𝑞) ↔ (𝑝 → ~𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 
 
 
 
 
 

12. ก าหนดให้เอกภพสมัพทัธ์ คือ เซตของจ านวนตรรกยะ ให้ 𝑃(𝑥)  คือ  8𝑥3 − 4𝑥 − 1  =  0 

   𝑄(𝑥)  คือ  8𝑥4 − 8𝑥2 + 𝑥 + 1  =  0 

  และ 𝑅(𝑥)  คือ  𝑥3 + 𝑥2  >  0 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 (ข) ∀𝑥[𝑄(𝑥) → 𝑅(𝑥)]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 (ค) ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑅(𝑥)]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) ถกูเพยีงข้อเดียว 2. ข้อ (ข) ถกูเพียงข้อเดียว 
 3. ข้อ (ค) ถกูเพยีงข้อเดียว 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
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2    ตรรกศาสตร์ 

PAT 1 (มี.ค. 58) 

2. ก าหนดให้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจน์  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้าประพจน์  𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
  แล้วประพจน์  (𝑝 → 𝑞) ↔ (𝑝 → 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 (ข) ถ้าประพจน์  𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 

  แล้วประพจน์  [(~𝑝 → 𝑞) ∧ 𝑟] ∨ (𝑝 ∨ ~𝑟)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (พ.ย. 57) 

1. ก าหนดให้  𝑝, 𝑞 และ 𝑟  แทนประพจน์ใดๆ  ให้  𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟) แทนประพจน์ที่ประกอบด้วยประพจน์ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟 

 และคา่ความจริงของประพจน์  𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟)  แสดงดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ประพจน์  𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟)  สมมลูกบัประพจน์ใดตอ่ไปนี ้
 1. (𝑞 → 𝑝) ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 2. (𝑞 → 𝑝) → (𝑝 → ~𝑟) 

 3. (𝑝 ∧ ~𝑞) → (𝑞 ∧ 𝑟) 4. (𝑝 ∧ ~𝑞) → (𝑝 → ~𝑟) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑝 𝑞 𝑟 คา่ความจริงของ 𝑆(𝑝, 𝑞, 𝑟) 

T T T T 
T T F T 
T F T F 
T F F F 
F T T T 
F T F T 
F F T T 
F F F T 

 



 ตรรกศาสตร์ 3 

2. ให้ ℝ แทนเซตของจ านวนจริง ก าหนดให้เอกภพสมัพทัธ์คือ { 𝑥 ∈ ℝ | 0 < 𝑥 < 1 }  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ประพจน์  ∃𝑥∀𝑦 [ 𝑥2 − 𝑦2 < 𝑦 − 𝑥 ]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 (ข) ประพจน์  ∀𝑥∀𝑦 [ |𝑥 − 𝑦| < 1 − 𝑥𝑦 ]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (เม.ย. 57) 

3. ก าหนดให้  𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠 และ 𝑡 เป็นประพจน์ ซึง่ 𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟) มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 

  𝑝 ↔ (𝑠 ∨ 𝑡)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 ประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็น จริง 
 1. (𝑞 ∧ 𝑠) → (𝑝 ∧ 𝑞) 2. (𝑠 ∧ 𝑡) → ~𝑞 

 3. (𝑞 ∨ 𝑠) ↔ 𝑝 4. (𝑝 → 𝑟) → 𝑠 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 57) 

2. ก าหนดให้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริง โดยที่ 𝑎𝑏 > 0 

 ให้ 𝑝 แทนประพจน์ “ถ้า 𝑎 < 𝑏 แล้ว 1
𝑎

 > 
1

𝑏
 ”    และ    𝑞 แทนประพจน์ “√𝑎𝑏 = √𝑎√𝑏 ” 

 ประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็นจริง 
 1. (𝑝 ⇒ 𝑞) ∨ (𝑞 ∧ ~𝑝) 2. (~𝑞 ⇒ ~𝑝) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) 

 3. (𝑝 ∧ ~𝑞) ∧ (𝑞 ⇒ 𝑝) 4. (~𝑝 ⇒ 𝑞) ⇒ (𝑝 ∧ 𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 



4    ตรรกศาสตร์ 

3. ก าหนดให้ 𝑝, 𝑞, 𝑟 และ 𝑠 เป็นประพจน์ใดๆ  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้าประพจน์  (𝑝 ∨ 𝑞) ⇔ (𝑟 ∧ 𝑠)  และประพจน์  𝑝  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
  แล้วสรุปได้วา่ประพจน์  𝑠  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 (ข) ประพจน์  (𝑝 ∧ 𝑞) ⇒ (𝑟 ∧ 𝑠)  สมมลูกบั ประพจน์  [𝑞 ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑟)] ∧ [𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑠)] 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 56) 

1. ก าหนดให้  𝑃 แทน ประพจน์  “ถ้า 𝐴 ∪ 𝐶 ⊂ 𝐵 ∪ 𝐶 แล้ว 𝐴 ⊂ 𝐵 เมื่อ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ” 
 และให้  𝑄 แทน ประพจน์  “ถ้า 𝐶 ⊂ 𝐴 ∪ 𝐵 แล้ว 𝐶 ⊂ 𝐴 และ 𝐶 ⊂ 𝐵 เมื่อ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ” 
 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ประพจน์  [(𝑃 ∨ 𝑄) ∧ ~𝑄] ⇔ 𝑃  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 (ข) ประพจน์  (𝑃 ⇒ 𝑄) ⇒ (~𝑃 ∧ ~𝑄)  มีคา่ความจริงเป็น เทจ็ 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 55) 

2. ก าหนดให้  𝑝  และ  𝑞  เป็นประพจน์  ประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นสจันิรันดร์ 
 1. (𝑝 ⇒ 𝑞) ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑝) 2. (~𝑝 ∨ ~𝑞) ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞) 

 3. [(𝑝 ∧ ~𝑞) ⇒ ~𝑝] ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞) 4. [(𝑝 ∧ 𝑞) ⇒ ~𝑞] ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ตรรกศาสตร์ 5 

3. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้า  𝑝, 𝑞 และ 𝑟  เป็นประพจน์โดยที่  𝑝 ⇒ (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
  แล้ว  𝑟 ⇒ [(𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ (~𝑝 ⇒ 𝑟)]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 (ข) ก าหนดเอกภพสมัพทัธ์คือ  { 𝑥 ∈ R | 𝑥2 ≤ 2𝑥 + 3 }  เมื่อ  R  คือเซตของจ านวนจริง 
  แล้ว  ∃𝑥[3𝑥 + 6 = 33−𝑥]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 55) 

2. ก าหนดให้ 𝑝, 𝑞, 𝑟 และ 𝑠 เป็นประพจน์ใดๆ 

 ประพจน์  [(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ ~𝑝] ⇒ [(𝑟 ∨ 𝑠) ∧ (𝑟 ∨ ~𝑠)]  สมมลูกบัประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑝 ⇒ 𝑟 2. 𝑞 ⇒ 𝑟 

 3. (𝑝 ∨ 𝑟) ∧ (𝑞 ∨ 𝑟) 4. (𝑞 ∨ 𝑟) ∧ (𝑞 ∨ 𝑠) 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ธ.ค. 54) 

1. ก าหนดให้  𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจน์ใดๆ โดยที่  ~𝑝 → 𝑞  มีคา่ความจริงเป็นเทจ็  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. (𝑝 ↔ 𝑟) → [(𝑝 ∨ 𝑟) → 𝑞]  มีคา่ความจริงเป็นเทจ็ 

 ข. (𝑝 → 𝑟) → (~𝑞 → 𝑝)  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 ข้อสรุปใดถกูต้อง 
 1. ก. ถกู ข. ถกู 2. ก. ถกู ข. ผิด 

 3. ก. ผิด ข. ถกู 4. ก. ผิด ข. ผิด 
 
 
 
 
 
 
 



6    ตรรกศาสตร์ 

2. ก าหนดให้ 𝑃(𝑥) และ 𝑄(𝑥) เป็นประโยคเปิด  ถ้า  ∀𝑥[𝑃(𝑥)] ∧ ∀𝑥[~𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจริงเป็นจริง แล้ว 

 ประพจน์ในข้อใดมคีา่ความจริงเป็นเท็จ 
 1. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] 2. ∃𝑥[~𝑃(𝑥) ∨ ~𝑄(𝑥)] 

 3. ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ ~𝑄(𝑥)] 4. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → ~𝑄(𝑥)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 54) 

1. ก าหนดให้  𝑝, 𝑞 และ 𝑟  เป็นประพจน์โดยที่  𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑟) ,  𝑟 ∨ ~𝑝  และ  𝑝  มีคา่ความจริงเป็นจริง  ประพจน์ใน
ข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็นเท็จ 

 1. [𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ ~𝑟)] ⇔ ~(𝑞 ∧ 𝑟) 2. [𝑝 ⇒ (𝑟 ⇒ q)] ⇔ [(𝑟 ⇒ 𝑝) ⇒ 𝑞] 

 3. [𝑝 ⇒ ~(𝑟 ∧ 𝑞)] ⇔ [𝑟 ⇒ (𝑝 ∧ 𝑞)] 4. [𝑝 ∨ ~(𝑞 ⇒ 𝑟)] ⇔ [𝑟 ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞)] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 53) 

1. ก าหนดให้  𝐴 ,  𝐵  และ  𝐶  เป็นประพจน์ใดๆ  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ถ้า  𝐴 ⇔ 𝐵  มีคา่ความจริงเป็นจริง แล้ว  (𝐵 ∧ 𝐶) ⇒ (~𝐴 ⇒ 𝐶)  มีคา่ความจริงเป็นเท็จ 

 2. ประพจน์  𝐴 ⇒ [(𝐴 ∧ 𝐵) ∨ (𝐵 ∨ 𝐶)]  เป็นสจันิรันดร์ 
 3. ประพจน์  [(𝐴 ∧ 𝐵) ⇒ 𝐶] ⇒ [(𝐴 ⇒ 𝐵) ⇒ (𝐴 ⇒ 𝐶)]  เป็นสจันิรันดร์ 
 4. ประพจน์  (𝐴 ⇒ 𝐶) ∧ (𝐵 ⇒ 𝐶)  สมมลูกบัประพจน์  (𝐴 ∧ 𝐵) ⇒ 𝐶 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ตรรกศาสตร์ 7 

2. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ์ คือ เซตของจ านวนจริง และ 
 𝑃(𝑥)  แทน  √(𝑥 + 1)2  =  𝑥 + 1 

 𝑄(𝑥)  แทน  √𝑥 + 1  >  2 
 ข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงตรงข้ามกบัประพจน์  ∃𝑥[𝑃(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 
 1. ∃𝑥[~𝑃(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[~𝑄(𝑥)] 2. ∃𝑥[𝑃(𝑥)] ⇒ ∃𝑥[𝑄(𝑥)] 

 3. ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ 𝑄(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[𝑃(𝑥)] 4. ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∨ 𝑄(𝑥)] ⇒ ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ก.ค. 53) 

1. ก าหนดให้  𝑝, 𝑞, 𝑟 และ 𝑠 เป็นประพจน์ที่ ประพจน์ (𝑝 ∨ 𝑞) ⇒ (𝑟 ∨ 𝑠) มีคา่ความจริงเป็นเท็จ และ 
ประพจน์ 𝑝 ⇔ 𝑟 มีคา่ความจริงเป็นจริง  ประพจน์ในข้อใดมีคา่ความจริงเป็นจริง 

 1. (𝑞 ⇒ 𝑝) ∧ (𝑞 ⇒ 𝑟) 2. 𝑞 ⇒ [𝑝 ∨ (𝑞 ∧ ~𝑟)] 

 3. (𝑝 ⇒ 𝑠) ⇔ (𝑟 ⇔ 𝑞) 4. (𝑟 ⇔ 𝑠) ∧ [𝑞 ⇒ (𝑝 ∧ 𝑟)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ์ คือ {−1, 0, 1}  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 + 2 > 0]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 2. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 ≥ 0]  มีคา่ความจริงเป็นเทจ็ 
 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 = 1]  มีคา่ความจริงเป็นเทจ็ 

 4. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 > 1]  มีคา่ความจริงเป็นเท็จ 
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PAT 1 (มี.ค. 53) 

1. ก าหนดให้ 𝑝 และ 𝑞 เป็นประพจน์ใดๆ  ข้อใดตอ่ไปนีม้ีคา่ความจริงเป็นเท็จ 
 1. (𝑝 ⇒ 𝑞) ∨ 𝑝 2. (~𝑝 ∧ 𝑝) ⇒ 𝑞 

 3. [(𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ 𝑝] ⇒ 𝑞 4. (~𝑝 ⇒ 𝑞) ⇔ (~𝑝 ∧ ~𝑞) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 52) 

ตอนที่ 1 

1. ก าหนดให้เอกภพสมัพทัธ์คือเซต {−2, −1, 1, 2}    ประโยคในข้อใดตอ่ไปนีม้ีคา่ความจริงเป็นเทจ็ 
 1. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 ≤ 0 ∧ |𝑥| = 𝑦 + 1] 2. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 ≤ 𝑦 ∧  −(𝑥 + 𝑦) ≥ 0] 

 3. ∀𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = 0 ∨  𝑥 − 𝑦 = 0] 4. ∀𝑥∀𝑦[|𝑥| < |𝑦|  ∨ |𝑥| > |𝑦|] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑝, 𝑞, 𝑟  เป็นประพจน์    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ถ้า  𝑞 ∧ 𝑟  มีคา่ความจริงเป็นจริง แล้ว  𝑝  และ  𝑝 ∨ [(𝑞 ∧ 𝑟) ⇒ 𝑝]  มีคา่ความจริงเหมือนกนั 

 ข. ถ้า  𝑝  มีคา่ความจริงเป็นเทจ็ แล้ว  𝑟  และ  (𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ 𝑟  มีคา่ความจริงเหมอืนกนั 

 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 
 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 
 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
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PAT 1 (ก.ค. 52) 

1. ก าหนดให้ 𝑃(𝑥) และ 𝑄(𝑥) เป็นประโยคเปิด 

 ประโยค ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[~𝑄(𝑥)] สมมลูกบัประโยคในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. ∀𝑥[~𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑄(𝑥)] 2. ∀𝑥[𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[~𝑃(𝑥)] 

 3. ∃𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 4. ∃𝑥[~𝑄(𝑥)] → ∀𝑥[𝑃(𝑥)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  U = {𝑛 ∈ 𝐼+ | 𝑛 ≤ 10}  ประโยคในข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็นเทจ็ 
 1. ∀𝑥∀𝑦[(𝑥2 = 𝑦2) → (𝑥 = 𝑦)] 2. ∀𝑥∃𝑦[(𝑥 ≠ 1) → (𝑥 > 𝑦2)] 

 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥𝑦 ≤ 𝑥 + 𝑦] 4. ∃𝑥∃𝑦[(𝑥 − 𝑦)2 ≥ 𝑦2 + 9𝑥𝑦] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
PAT 1 (มี.ค. 52) 

1. ก าหนดให้ 𝑝, 𝑞, 𝑟 เป็นประพจน์ จงพจิารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ประพจน์ 𝑝 → (𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟)) สมมลูกบัประพจน์ 𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) 

 ข. ประพจน์ 𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑟) สมมลูกบัประพจน์ (𝑞 → 𝑝) ∨ ~(𝑝 → ~𝑟) 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
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2. ก าหนดให้เอกภพสมัพทัธ์คือ  𝒰 = {{1, 2}, {1, 3}, {2, 3}} 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 ∩ 𝑦 ≠ ∅] 2. ∀𝑥∀𝑦[𝑥 ∪ 𝑦 = 𝒰] 

 3. ∀𝑥∃𝑦[𝑦 ≠ 𝑥 ∧ 𝑦 ⊂ 𝑥] 4. ∃𝑥∀𝑦[𝑦 ≠ 𝑥 ∧ 𝑦 ⊂ 𝑥] 

 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 52 

ตอนที่ 1 

1. พิจารณาประโยคตอ่ไปนี ้

 ก. ∃𝑥 [√|𝑥| + 2 < 𝑥] 

 ข. ∃𝑥[2|𝑥| > 3𝑥] 

 เอกภพสมัพทัธ์ในข้อใด ท าให้ประโยค ก. และ ข. มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 1. {−2, 0, 2} 2. {−2, 0, 3} 3. {0, 1, 2} 4. {0, 1, 3} 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. ถ้า  𝑝 → (𝑞 ∧ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็นจริง  และ  (𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑟  มีคา่ความจริงเป็นเท็จ 

  แล้ว 𝑞 → (𝑝 ∨ 𝑟)  มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 ข. การอ้างเหตผุลตอ่ไปนี ้สมเหตสุมผล 

 เหต ุ 1) ~𝑝 ∨ 𝑞 2) (𝑝 ∨ 𝑞) → ~𝑟 3) 𝑝 → ~𝑟 

 ผล 𝑞 ∨ 𝑟 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
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4. ก าหนดให้ 𝒰 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  ||𝑥 + 1| + 2| ∙ ||𝑥 + 1| − 2| ≤ 25 

 ประโยคในข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็นจริง 
 1. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = 14] 2. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = 11] 

 3. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = −11] 4. ∃𝑥∃𝑦[𝑥 + 𝑦 = −14] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 51 

ตอนที่ 1 

1. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ถ้า (𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑟 และ (𝑞 → 𝑟) → 𝑠 ตา่งมีคา่ความจริงเป็นเท็จ 

  แล้ว (𝑝 ∨ 𝑞) → (𝑟 ∨ 𝑠) มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 ข. การอ้างเหตผุลข้างลา่งนีส้มเหตสุมผล 

  เหต ุ 1)  ~𝑝 → ~(𝑞 ∨ 𝑟) 2) 𝑞 ∧ 𝑠 3) ~𝑟 

  ผล 𝑠 → 𝑝 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 
 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 
 

 
A-NET 50 
ตอนที่ 1 

2. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. ให้เอกภพสมัพทัธ์คอืเซตของจ านวนเฉพาะบวก 

  ข้อความ ∀𝑥∃𝑦[𝑥2 + 𝑥 + 1 = 𝑦] มีคา่ความจริงเป็นจริง 
 ข. นิเสธของข้อความ ∀𝑥[𝑃(𝑥) → [𝑄(𝑥) ∨ 𝑅(𝑥)]] 

  คือ ∃𝑥[𝑃(𝑥) ∧ ~𝑄(𝑥) ∧ ~𝑅(𝑥)] 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
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3. ก าหนดเหตใุห้ดงันี ้
 1. เอกภพสมัพทัธ์ไมเ่ป็นเซตวา่ง 
 2. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)]  

 3. ∀𝑥[𝑄(𝑥) ∨ 𝑅(𝑥)] 

 4. ∃𝑥[~𝑅(𝑥)] 

 ข้อความในข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นผลที่ท าให้การอ้างเหตผุล สมเหตสุมผล 

 1. ∃𝑥[𝑃(𝑥)] 2. ∃𝑥[𝑄(𝑥)] 3. ∀𝑥[𝑃(𝑥)] 4. ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
A-NET 49 

ตอนที่ 1 

9. ก าหนดให้ เอกภพสมัพทัธ์คือ 𝒰 = {−3,  − 2,  − 1,  1,  2,  3} ข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็นเทจ็ 

 1. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 + 𝑦 < 𝑦] 2. ∃𝑥∀𝑦[𝑥 − 𝑦2 < 𝑥] 
 3. ∃𝑥∀𝑦[𝑥𝑦2 = 𝑥] 4. ∃𝑥∀𝑦[𝑥2𝑦 = 𝑦] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
10. ให้ 𝑝,  𝑞,  𝑟 เป็นประพจน์ ถ้าประพจน์ 𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) มคีา่ความจริงเป็นจริง และ 𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) มีคา่ความจริงเป็น

เท็จ แล้ว ประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนีม้ีคา่ความจริงเป็นเทจ็ 

 1. ~𝑞 ∨ (𝑝 → 𝑟) 2. ~𝑝 → (~𝑝 ∨ 𝑞) 
 3. (𝑞 ∨ 𝑟) → ~𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) 4. [(~𝑞) ∨ (~𝑟)] → [𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟)] 
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